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Актуальність дослідження. Перехід від авторитарних і тоталітарних 

режимів правління до демократії може здійснюватися різними шляхами. У 

сучасному світі зміна авторитарних лідерів (особливо в країнах, які 

розвиваються) відбувається за так званим сценарієм «кольорових революцій». 

Масово заговорили про ненасильницькі революції наприкінці ХХ століття в 

таких країнах, як Польща, Угорщина, Чехословаччина тощо. У цих державах 

прокотилася хвиля так званих «оксамитових революцій», які і стали 

фундаментом для початку «кольорових революцій». Отже, дослідження нового 

типу революцій є, безсумнівно, актуальним, оскільки на сучасному етапі 

спостерігаємо, так би мовити, експорт ненасильницьких революцій в країни Азії 

та Близького Сходу («Революція кедрів» 2005 року в Лівані, «Жасминова 

революція» 2011 року в Тунісі, «Революція лотосу» 2011 року в Єгипті). 

«Помаранчева революція» в Україні, яка відбулася 2004 року, була 

першою спробою змінити старі порядки за допомогою ненасильницької 

боротьби, але логічного завершення вимог, які були поставлені тією 

революцією, Україна так і не досягла. Продовження боротьби за демократію, 

стабільний економічний та політичний розвиток стала «революція Гідності». 

Дисертаційна робота є елементом комплексної науково-дослідної теми 

кафедри теорії та історії політичної науки Львівського національного 

університету імені Івана Франка «Методологія та критерії оцінки формування та 

реалізації міських політик в Україні у контексті просторово-часових 

детермінант». 

Формулювання предмета та об’єкта дослідження, визначення мети та 

завдань відповідають паспорту наукової спеціальності. Не викликає заперечень 

наукова новизна роботи, яка констатована автором у вступі (с. 9–13), викладена 
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у розділах роботи (с. 31–73; с. 75–123; с. 126–158) та узагальнена у висновках до 

розділів (с. 73–75; с. 123–126; с. 171–174) та загальних висновках (с. 174–185). 

Висновки до роботи побудовані у відповідності до завдань, що свідчить про 

завершений характер наукового дослідження.  

Новизна дисертаційної роботи полягає, перш за все, у тому, що 

представлена дисертація є одним з перших в Україні науковим аналізом 

«революції Гідності».  

В роботі досліджено характерні риси та особливості механізмів здійснення 

«Помаранчевої революції» та «революції Гідності», в основі яких лежали два 

системовизначальні принципи: проєвропейський шлях розвитку України та 

зміна системи владних відносин (с. 126–134). 

Новизною в роботі є аналіз нового типу війни, розв’язаної Росією проти 

України – війни гібридного типу. Заслуговують на увагу запропоновані авторкою 

роботи заходи, необхідні Україні для захисту інформаційного простору та 

національної безпеки, а саме: зміна інформаційної політики з доповненням 

законодавчої та нормативно-правової бази; захист національної інформаційної 

сфери; контроль іноземних ЗМІ, які акредитовані та функціонують на території 

України; діяльність в інформаційному та віртуальному просторі в національних 

інтересах нашої держави; контроль донесення правдивої інформації до 

споживача; блокування інтернет-ресурсів, які є загрозливими для інформаційної 

безпеки держави тощо (с. 148–158). 

Структура дисертації Г. В. Сасин відповідає меті та завданням 

дослідження. Авторка, ретельно аналізуючи окремі патерни здійснення 

революцій в Україні, використовує різноманітний дослідницький арсенал, який 

забезпечує обґрунтованість зроблених у роботі узагальнень. Кожне з них дає 

можливість розширити розуміння феномену кольорових революцій та окреслити 

властивості й загальні особливості їх методологічного аналізу.  

У першому розділі дисертації, присвяченому історіографії та джерелам 

дослідження кольорових революцій, авторка розкриває ступінь наукового 

розроблення проблеми та визначає аспекти, які потребують з’ясування у процесі 
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дисертаційного дослідження. Авторка аналізує історіографічну еволюцію понять 

«оксамитова» і «кольорова» революції та доходить висновків, що тема 

кольорових революцій не має достатньої науково-методологічної інфраструктури в 

українській політичній науці. Питання кольорових революцій в українській 

політичній науці розкрито частково, а питання особливостей проходження 

«революції Гідності» взагалі не розкрито. 

Окремо заслуговує на увагу методологічна основа дослідження (другий 

розділ роботи). Так, теоретичною базою дисертаційної роботи стали сучасні 

теорії революції, які пов’язані з іменами Ш. Ейзенштадта (структурний 

функціоналізм), П. Штомпки (теорія соціального становлення), Дж. Голдстоуна 

(демографічно-структурна теорія). Методологічним фундаментом у роботі стала 

теорія постмодерну. 

Порівняльний метод дозволив відстежити спільні і відмінні риси 

«кольорових революцій» та класичних революцій, «Помаранчевої революції» та 

«революції Гідності», оцінити досягнення України після «кольорових 

революцій» (с. 85–109; с. 126–134). 

Окрім того, застосовано міждисциплінарний підхід, який ґрунтується на 

теоретико-методологічних засадах, які напрацьовані в політичній науці, 

конституційному праві, і який забезпечує комплексне розкриття предмета наукової 

розвідки. 

Авторкою уточнено сутність поняття «кольорові революції» як провідного 

механізму зміни влади, а також особливості його застосування для сучасного 

світу, серед яких: відсторонення керівництва від влади здійснюється не тільки 

мирним шляхом, але й насильницькими методами; ключовим моментом є вибори; 

масові демонстрації, блокування та захоплення ключових урядових будівель – 

головні методи впливу; головна політична сила не партія, а широка коаліція 

неурядових організацій; зовнішні сили, які відіграють важливу роль та 

забезпечують фінансування організаторів революції протягом декількох років до її 

здійснення тощо (с. 60–73). 

У наступному розділі «Особливості сучасних типів революції в умовах 
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транзиту пострадянської системи», подано характеристику «Помаранчевої 

революції», визначено її основні передумови, логіку, принципи здійснення та 

наслідки. Окремо в розділі зроблено акцент на вивченні впливу виборчих 

технологій на перебіг «Помаранчевої революції». 

На думку дисертантки однією з основних причин виникнення протестного 

руху в Україні в 2004 році стали соціально-економічні та політичні чинники, 

серед яких: втрата Україною ролі одного з економічних лідерів, яку вона 

відігравала в Радянському Союзі; низький рівень доходів громадян тощо. 

Головною політичною причиною була нестабільність політичної системи країни, 

відчуття глибокої безвихідності, «законсервований» стан образи громадян на 

владу, розкол в українській еліті та в українському суспільстві, корупція в усіх 

сферах суспільного життя. 

Безпосереднім приводом до народного протесту стало порушення гідності 

й прав громадян з боку влади фальсифікацією результатів виборів Президента 

України. 

На президентських виборах 2004 року адміністративний ресурс і «брудні 

виборчі технології» застосовувалися і в традиційній (вплив на виборчий процес), 

і в новітній формах – як цілеспрямоване моделювання суспільно-політичної та 

соціально-економічної ситуації напередодні виборів задля реалізації 

електоральних цілей тодішньої влади. Внаслідок цього сам адміністративний 

ресурс, «брудні виборчі технології» перетворилися на реальну загрозу 

життєдіяльності суспільства й держави загалом. Використання «чорного PR-у» 

сягнуло масштабів справжньої інформаційної війни. 

Авторка виокремлює риси політичного режиму, які зазнали змін з 

обранням на посаду Президента В. Ющенка: змінилася риторика влади 

(ідеологему стабільності замінила ідеологема проведення реформ); 

започатковано низку ініціатив з реформування структури органів управління та 

територіального устрою; змінилося ставлення влади до ЗМІ; відбуваються 

позитивні зміни в розвитку громадянського суспільства, у політичній культурі 

населення більшості регіонів України, що наближає її до громадянського типу; 
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політичні інтриги в оточенні Президента вийшли на поверхню, що закінчилося 

урядовою кризою та відставкою уряду Ю. Тимошенко. З 1 січня 2006 року 

набули чинності доповнення до Конституції від 8 грудня 2004 року, які суттєво 

впливатимуть на суперництво між виконавчою і законодавчою владою в 

Україні. 

У останньому розділі «Революція Гідності» та її місце в політичному 

процесі України» зроблено аналіз чинників, які заклали фундамент для 

можливості виникнення протесту. Значна увага приділена автором вивченню 

впливу інформаційної війни, а саме російської пропаганди через дезінформацію, 

викривлення та спотворення фактів, які мали місце під час та після «революції 

Гідності». 

Проаналізовано становище України за правління В. Януковича і 

визначено, що держава за цей час  стала країною з «проблемною демократією». 

До особливостей «революції Гідності» авторка відносить: об’єднання 

всього національного конфесійного простору в боротьбі проти застосування 

будь-яких проявів насильства, тотальної наруги над правами і свободами 

людини; традиція революції – «народне віче»; історичний відтінок буття та 

героїчний характер євромайданівців; проведення різного роду  перформансів та 

акцій. Розкрито причини, внаслідок яких Президент України В. Янукович 

втратив владу. 

Окремий параграф у роботі присвячений висвітленню феномену 

інформаційної війни. Виявлено, що Україна в останні роки стала об’єктом 

інформаційних атак, і з боку Заходу, і Росії, в яких наша країна ніколи не 

спрацювала на випередження, не вибрала активної позиції, а завжди лише 

оборонялася від інформаційних атак (с. 148–153). 

Відтак, представлене дисертаційне дослідження є переконливим 

результатом самостійного наукового пошуку автора, оригінальним із точки зору 

отриманих результатів, і з точки зору актуальності та практичної значущості. За 

результатами дисертаційного дослідження авторкою  
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опубліковано 6 наукових статей. Оформлення дисертації й автореферату 

здійснено з дотриманням відповідних вимог до такого роду робіт. Робота 

відповідає вимогам «Порядку присудження наукових ступенів і присвоєння 

звання старшого наукового співробітника» затвердженого постановою Кабінету 

Міністрів України від 24.07.2013 р. № 567 та паспорту заявленої спеціальності. 

Аналіз змісту автореферату та дисертації підтверджує ідентичність 

структури, логіки викладання матеріалу, відповідність основних положень та 

висновків за розділами. Зміст автореферату повністю відображає основні 

положення, висновки та узагальнення, що містить дисертаційне дослідження. 

Не ставлячи під сумнів наукову та практичну значимість основних 

положень дисертаційного дослідження, водночас не буде зайвим звернути увагу 

автора на певні недоліки та дискусійні моменти. По-перше, у третьому розділі 

роботи «Особливості сучасних типів революцій в умовах транзиту 

пострадянської системи», авторка роботи аналізує лише «помаранчеву 

революцію» 2004 року в Україні. На мою думку, в розділі необхідно було б 

подати характеристику й цілого ряду інших «сучасних типів революцій, 

зробивши, таким чином, порівняння української революції з подібними 

феноменами як на пострадянському просторі, так і в інших країнах світу. По-

друге, проаналізувавши «помаранчеву революцію» 2004 року та «революцію 

Гідності» 2014 року, авторка роботи приводить у дисертаційному дослідженні різні 

оціночні судження (позитивні / негативні) щодо вказаних подій. В той же час, вона 

не вказує на причини реваншу опозиційних сил після «помаранчевої революції» та 

причини дестабілізації в українському соціумі після «революції Гідності». Йдеться 

про відсутність національної єдності, регіональне голосування, вдосконалення 

форми правління тощо. По-третє, не зрозумілим з роботи є висновок: чим 

обґрунтовані «кольорові революції» – політичними технологіями чи протестом 

народних мас проти владного режиму? По-четверте, погоджуючись в цілому з 

положеннями наукової новизни, все ж вважаю, що доцільно було б їх викласти у 

більш стислому вигляді. Далі. На мою думку, наданий у роботі перелік умовних 

позначень є зайвим через розповсюдженість і сталість скорочених понять. 
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